Тема занятия: «Учимся говорить выразительно» (Урок-игра по технике речи, 5 класс).

Цель занятия: научить говорить чисто, интонационно выразительно,  пользоваться языком «внешнего вида».

Ход занятия:

1. Организационный момент. 
Прозвенел веселый звонок, и мы начинаем наше занятие. Давайте поприветствуем друг друга (1 группа –«Здравствуйте!», 2 группа-«Добрый день!», 3 группа-«Доброго здоровья!», 4 группа-«Как дела?», 5 группа-«Мы рады вам!». А сейчас посмотрите друг другу в глаза и мысленно пожелайте здоровья.

2. Инсценировка. ( «Кисонька-Мурысонька» см.Приложение).

Вопросы к классу: 1. Что вы можете сказать о каждом персонаже сценки? 2. А что помогло вам правильно определить характеры персонажей? ( Игра актеров.) 3. Какой была игра актеров?

3. Сообщение темы занятия.

Итак, тема нашего сегодняшнего занятия – «Учимся говорить выразительно». Сегодня нам предстоит  поработать над чистотой вашей речи,  над ее выразительностью. Вы не раз слышали на уроке от учителя: «Прочти выразительно! Скажи громко и выразительно!» А что значит говорить выразительно? (ответы детей).

Вывод: Следует помнить, что выразительным является то, что выделяется на общем фоне, задевает за живое, будит внимание, вызывает интерес. Одним из главных средств выразительности речи является тон высказывания. Как вы считаете, почему?  Одно и то же можно сказать разным тоном, выражая разное отношение к произносимому и вызывая разное отношение слушателей. Обычно, характеризуя тон,  говорят, что он – убеждающий, уверенный, приказывающий или просительный, радостный или грустный, суровый или ласковый.

Давайте убедимся в этом, выполнив следующее упражнение, которое поможет вам овладеть смысловой интонацией. Прочитайте предлагаемые фразы в соответствии со смысловым заданием. (чтение фраз – упражнение № 1 см.Приложение). Итак, что же помогает вашему собеседнику понять вас? (ответ: правильный выбор тона). Действительно, правильный выбор тона часто помогает вашему собеседнику прислушаться к вашей просьбе,  утверждению,  приказу, а значит – правильно понять вас и оценить сказанное.  Вот почему гласит народная мудрость  – «Верный тон и речь красит, и успех делу сулит».
4. А сейчас немного отдохнем, но с пользой, выполнив несколько дыхательных и речевых упражнений.

1) «Гудящий самолет». Ученики встают друг за другом и начинают движение, изображая самолет. При этом хором ребята издают звуки: м, н, у, н, м.

2) «Квакушка».

     «Чьи там крики у пруда?

      - Квасу, квасу нам сюда,

        Ква-ква-квасу, простокваши,

        Надоела нам вода!»

3) Игра «Эхо». Учитель произносит какой-либо звук, а ученики, подражая эху, повторяют его.

5. Итак, продолжаем работу. Выполняя следующее упражнение, вы научитесь правильно интонировать – выделять голосом наиболее значимую информацию. Прочитайте предлагаемые пословицы, выделяя голосом указанные обороты.  (упражнение № 2 см.Приложение). 

6. Выполняя это упражнение, вы убедитесь, что тон передает эмоциональное состояние говорящего, и научитесь распознавать по интонации настроение человека в этой ситуации, его характер, сопроводите свою игру жестами, уместными в этой ситуации (упражнение № 3 см.Приложение).

7. Ребята, а как в тексте произведения узнать, какой должна быть интонация речи персонажа?

 Вы, конечно,  знаете,  как много значат речевые характеристики,  предлагаемые в баснях и сказках. Выполняя следующее упражнение, передайте голосом, тоном, жестами, мимикой характер персонажа в соответствии с заданием (упражнение № 4 см.Приложение).

8. М.В. Ломоносов считал, что звуки обладают содержанием и смыслом. Поэтому сейчас мы поработаем над  такой особенностью выразительной речи, как благозвучие. Например, частое повторение звука «А»  придает речи ощущение пространства, великолепия; звуки «Е», «И» - нежности и ласковости; звуки «М», «Н», «Л» - приятны слуху, а звуки «Ф», «Т», «Ц» - вызывают отталкивающее ощущение. 

Выполняя упражнение, особо выделите голосом  повторяющиеся звуковые сочетания и прислушайтесь к возникающим образам (упражнение № 5 см.Приложение).

9. Итог: сегодня мы учились говорить чисто, правильно, одним словом, выразительно.

А от чего зависит выразительность речи? 

Итогом сегодняшней работы станет коллективный творческий отчет. Каждый из вас выразительно прочтет строку стихотворения, обязательно включив в работу и тон высказывания, и интонацию, и жесты,  и свой актерский талант (стихотворение «Радуга»: каждый ученик играет свою строчку стихотворения, см.Приложение).

10 . Заключение. Наше занятие подошло к концу.  Давайте попрощаемся.

1 группа –«До свидания!», 2 группа- «Всего хорошего!», 3 группа- «Счастливо!», 4 группа – «Всего доброго» , 5 группа – «Будьте здоровы!»   

( Дидактические материалы к уроку приводятся ниже).

Приложение
- Кисонька-Мурысонька, где была?

-  На мельнице .

-- Кисонька-Мурысонька ,что там делала?

-Муку молола .

-Кисонька-Мурысонька, что из муки пекла?

Пироги .

--Кисонька-Мурысонька , с кем пироги ела?

-Одна.

-Кисонька-Мурысонька, не ешь одна , не ешь одна!
Упражнение №1
1 группа.  Задание: спрашиваете, удивляясь. 

Снег пошел ?!
2 группа.  Задание: восхищаетесь, радуетесь. 

Снег пошёл!
3 группа. Задание: огорчаетесь смене погоды. 

Снег пошел …
4 группа. Задание: радостно сообщаете это друзьям. 

Снег пошел!!
5 группа. Задание: грустите, потому что не любите холод.

Снег пошел …
Упражнение №2

1 группа. Задание: прочитайте предлагаемые пословицы, выделяя голосом указанные обороты. 

 Кто хочет много знать - тому надо мало спать!
Кто хочет много знать - тому надо мало спать!
2 группа. Задание: прочитайте предлагаемые пословицы, выделяя голосом указанные обороты. 

Красна  птица перьем, а человек – учением!
Красна птица перьем, а человек – учением!
 3 группа.Задание: прочитайте предлагаемые пословицы, выделяя голосом указанные обороты. 

Тьма свету не любит; злой – доброго не терпит.
Всем известно: красна речь – слушанием.
4 группа. Задание: прочитайте предлагаемые пословицы, выделяя голосом указанные обороты.

Испокон века: книга растит человека!
5 группа. Задание: прочитайте предлагаемые пословицы, выделяя голосом указанные слова:

Речь-любит течь;фраза –идти  потихонечку, а слово – бежать да играть!

Упражнение № 3 
1 группа. Задание: прочитайте реплики литературных персонажей, передавая интонацией и тоном душевное состояние героя, отмеченное автором. 

«Николенька, полно сердиться! Извини меня, если я тебя обидел…» - сказал он мне простым, кающимся голосом.
2 группа. Задание:  прочитайте реплики литературных персонажей,  передавая интонацией и тоном душевное состояние героя, отмеченное автором.

« Я ни в чем не виновата. Уверяю вас», - сказала она тихо, но решительно.
3 группа. Задание: прочитайте реплики литературных персонажей, передавая интонацией и тоном душевное состояние героя, отмеченное автором. 

«И она еще спрашивает? И она еще осмеливается спрашивать?! Неисправимая притворщица!» - кричала или даже взвизгивала Мачеха.
4 группа. Задание:  прочитайте реплики литературных персонажей,  передавая интонацией и тоном душевное состояние героя, отмеченное автором. 

«Имей в виду: я на тебя нисколько не сержусь! Клянусь!» - сказал он таким веселым голосом, что у меня словно камень упал с души. 

5 группа. Задание:  прочитайте реплики литературных персонажей,  передавая интонацией и тоном душевное состояние героя,  отмеченное автором. 

«Ну,  я вижу – с тобой каши не сваришь!..» - с сожалением протянул Мишка.
Упражнение № 4

1 группа. Задание: возмущение и поучение.

«Кумушка, мне странно это, да работала ль ты в лето?»
2 группа. Задание: зависть и мстительность. 

«Постойте же, друзья, спою не хуже я и соловьиным ладом».
3 группа. Задание: неприкрытая лесть и подобострастие.

«Голубушка, как хороша! Ну что за шейка, что за глазки!»
4 группа. Задание: хвастливое высокомерие, за которым прячется страх.   
 «Да что мне Лев?!. Да мне ль его бояться?»
5 группа. Задание: сожаление и  укоризна. 

«А вы, друзья, как ни садитесь, все в музыканты не годитесь».
«Радуга»

   1.  Радуга в небе весеннем висела,
   2. Весело с неба на землю смотрела.
   3. Радостно мы улыбались в ответ:
   4. – Радуга-радуга! Цвет-пересвет!
   5.  Радуга в небе недолго висела,
   6. С неба на землю недолго смотрела:
   7. Растаяла… Что же на память оставила?
   8. Красные маки,
   9. Желтый песок,
  10. Зеленый зажегся на ветке листок.
 11. Жук фиолетовый греет бока.
12. Синяя плещет река в берега.
13. Оранжевым солнцем согреты леса.
14. А у меня голубые глаза…
15. Радуга - радуга!
16. Цвет – пересвет!
17. Радуга выше!
18. Солнцу привет!
19. Радуга – это лучика свет! 
